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Мета: дати учням основні відомості про дієслово як частину мови, його морфологічні ознаки та синтаксичну роль у реченні, формувати уміння учнів розрізняти дієслова, знаходити їх в тексті; розвивати пам'ять, логічне мислення, культуру усного та писемного мовлення; виховувати любов до рідної мови, повагу до звичаїв та традицій українців, високі моральні якості; сприяти збагаченню мовлення учнів, удосконаленню їх комунікативності.

Обладнання: дидактичний матеріал, плакати, стенди, малюнки.

Хід уроку
I. Організаційний момент
1. Словесна розминка 
(Мета розминки: активізувати мислення, формувати позитивні емоції, налаштуватися на роботу)

- У народі говорять: «Слова щирого вітання дорожчі частування».  Діти, привітайте одне одного. Усміхніться, і до вас прийде радісний настрій. Хочу, щоб ви були впевнені у собі й задоволені собою. А людина лише тоді може бути задоволена, коли досягає певних успіхів, долаючи перешкоди, коли говорить: «Мені це вдалося». Пропоную вам сьогодні на уроці розкрити свої здібності, і, щоб наприкінці уроку ви могли сказати ці слова.
ІІ. Актуалізація опорних знань

- Діти, ми з вами давно вже мандруємо по країні Морфології, тому побували в різних її областях. Давайте згадаємо, де ж ми побували, які краї відвідали.

(Учні називають: іменник, прикметник, числівник, займенник)

- Ці частини мови ми називаємо самостійними, чому?

(Відповіді учнів)
- Які частини мови вам відомі іще?

- Чому прийменник, сполучник  частку ми називаємо службовими?

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності
· Діти, а без якої частини мови  не можна виконати жодної дії?

· Правильно, без дієслова.
· Опрацюємо вірш, назвемо дієслова:
Дієслово – слово діє:

Ходить, робить, носить, сіє,

Слово плаче і радіє.

Усміхається і мріє.

Дієслово – слово діє: 

Народилось і зоріє,

Розвивається і квітне, 
Слово любе, слово рідне! 
1. Слово вчителя: 

Дієслово – незвичайна частина мови. Хоча б у тому, що вона означає дію. Адже споконвіку український народ не мислив свого життя без дії: працювати, робити добро, співчувати, мріяти, вірити, навчатись. І сьогодні ми повинні не тільки вживати ці дієслова у власному мовленні, а й втілювати їх у життя. Дієслово на другому місці по вживанню у мові після іменника, тому треба знати цю частину мови й вміти користуватися нею в усному та писемному мовленні.

- Отже, що означає дієслово, ми вияснили. А тепер нам потрібно поставити  нові завдання для розширення наших знань.
ІV.  Вивчення нового матеріалу

1. Оголошення теми та мети уроку:
- Нам треба дізнатися про морфологічні ознаки, синтаксичну роль дієслова, вміти розпізнавати його серед інших частин мови.

- Всі ви знаєте, що нічого не можна створити без дії. А зараз ми розділимося на 3 команди. Кожна із команд повинна підготувати опис  якоїсь праці, використовуючи тільки дієслова, записати їх собі у зошит, а завдання інших команд – відгадати, який вид діяльності описаний.
(Наприклад: почистити, помити, порізати, вкинути, посолити,їсти)

- А зараз нове завдання групам:

1- група – підібрати дієслова, якими можна описати дії, які виконували вранці;

2-  група – підібрати дієслова, якими можна описати дії, які виконуєте зараз;

3- група – підібрати дієслова, якими можна описати дії, які виконуватимете увечері.

- Що ми можемо визначити у цих дієсловах?

 (Діти називають: час, число, особу, рід, дієвідміна) 

- Отже, дієслова мають свої морфологічні ознаки. Давайте їх узагальнимо.
2. Гронування 
Учні записують на дошці морфологічні ознаки дієслова. Пелюстки, які залишилися вільними, заповнює вчитель, розповідаючи про невідомі граматичні значення дієслова.
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- А тепер давайте розподілимо морфологічні ознаки дієслова у задану нам таблицю
	Постійні
	Змінні

	вид
(доконаний, недоконаний)
	спосіб
(дійсний, умовний, наказовий)

	дієвідміни ( І, ІІ)
	час

	перехідність,
неперехідність.
	число

	
	особа

	
	рід


3.Вибірковий диктант                                                    

 (Виписати дієслова, визначити вивчені морфологічні ознаки)
Бережімо мову

Наче світла музика святкова,

Як весняна річечка жива, 

Пробудилась українська мова, 

Відродились батькові слова:

Сад вишневий, хата, гай, криниця,

Шлях чумацький, голубі дощі…

Мов солодкі пахощі живиці,

Незбагненна радість на душі.

Вслухайся лиш: мати, мама, ненька –

Неповторне милозвуччя слів!

Ранній жайвір голосом тоненьким

Шле вітання з росяних полів.

Бережімо і плекаймо мову

Так, як мати береже дитя.

Не цураймось батьківського слова,

Відречемось – втратимо життя.

                                           (Віктор Григоренко, 1991р)
4. Творча робота

(Закінчити вислови, визначити дієвідміну)
Летить - ..., сяде – мовчить.
Завжди ... , а розуму навчить.
Що маємо – не..., а втративши....
Мене ... і ... , а як покажусь  -   утікають.
5. Робота з деформованим текстом

У країні Морфології жила чималенька родина – частини мови. Це був дуже веселий гурт. Але між ними часто виникали сварки, тому що кожна з них вважала себе найголовнішою. Найбільш ворогували між собою Іменник і Дієслово. Перший казав, що Дієслово не має ніякого значення в мові, і тому без нього можна обійтись. Дієслово це дуже образило, і воно вирішило покинути цей гурт, зібрало речі і пішло. Коли члени веселого гурту прокинулись вранці, то помітили, що мова змінилася: стала беззвучною і бездіяльною. Довелося їм піти  на розшуки свого побратима. А коли Дієслово повернулося, в гурті почали жити дружно в одній країні під назвою Морфологія, але, щоб більше не сперечатися, кожна частина мови оселилася у власному місті. 
- Тож давайте перевіримо, чи правда без дієслів мова беззвучна і бездіяльна? 

Хоч убога-убога наша хатина, та в цей вечір і вона…, …. Її бідність…вишиті рушники і кетяги калини, запашне сіно на покуті й святвечірній стіл. На ньому зараз …три хлібини, грудка солі, …стос гречаних млинців і … з різними пісними стравами ті святошні мальовані полумиски, що…добрим людям і здоров’я, і щастя, і червоного цвіту.(М.Стельмах)

Довідка: покращала, побагатшала, скрасили, лежать, височіє, стоять, бажають.

6. Робота з підручником.
(Опрацювання теоретичного матеріалу параграфа 4, сторінки 28,30).
V.  Усвідомлення здобутих знань у процесі практичної роботи

1. Визначення синтаксичної ролі дієслова у реченні.                              (Робота біля дошки)
Босоніж стежка побіжить 
левадою, в городи…

Як любо тут, як славно жить
серед цієї вроди.

Кохаю край наш дорогий,

що зветься Україна.

Вітчизні хочу я своїй

зрости достойним сином.
2. Розподільний диктант. 
(Записати подані дієслова у дві колонки)
Означають дію                                           Означають стан

Стріляти, писати, усвідомити, умитись, лякатись, оговтатись, читати, знати, ущипнути, щеміти.
3. Гра «Найкмітливіший»
( Фразеологізм замінити дієсловом)

Задирати носа  -  (зазнаватися);

Сушити зуби – (сміятися);

Пускати сльози – (плакати);
Не взятися ні за холодну воду – (ледарювати);

Ані телень – (змовчати).

4. Робота  в парах       
- Давайте згадаємо, що таке антоніми?
Працювати - лінуватися 

Творити - руйнувати

Любити - ненавидіти

Світити – гасити

Віддавати – забирати

Родатися – цуратися

Пам’ятати – забувати

З’являтися – щезати

Дружити – ворогувати

Радіти – сумувати

Підніматися – спускатися

Говорити - мовчати

- Чи правильний ми зробили висновок переконаємось, опрацювавши приказки та прислів’я. Скажіть, будь ласка, що таке прислів’я. Хто є їхнім автором?

 1. Чесної праці вітер не розвіє. 2. Уміння в рюкзаку не носити. 3. Без праці калач не заробиш. 4.Уміла рука не схибить. 5. Хто береже своє, той не заздрить на чуже. 
- Назвіть дієслова, поясніть їхню роль у реченнях.
- Поясніть, будь ласка, які ж вчинки людини засуджував народ, складаючи прислів’я, а які, навпаки, возвеличував?

VI.  Закріплення вивченого
- Що нового ви дізналися на уроці?
- Чи досягли на уроці того, що очікували?

1.Що вивчає розділ Морфологія?

     2.Що означає дієслово?

     3.Які часи має дієслово?
     4.Які особи має дієслово ?

     5. В якому часі визначається рід дієслова?

     6.Яку синтаксичну роль виконує особове дієслово?
- Хто із вас із впевненістю може сказати: « Мені це вдалося!», значить час не пройшов даремно.

 VIІ.  Підсумок уроку
VIІI.  Домашнє завдання
Навчальний предмет: Українська мова. 7 клас

Розділ  «Морфологія. Орфографія»

Тема уроку: Форми дієслова

Тип уроку:  урок - подорож

Автор: Максименко Наталія Миколаївна, вчитель української мови та літератури  Ярешківського  НВК Баришівського району Київської області.
Мета: сформувати в учнів поняття про форми дієслова; удосконалювати загально пізнавальні вміння визначати дієслівні форми, аналізувати висловлювання щодо ролі в них дієслівних форм; розвивати творчі вміння доцільно використовувати форми дієслова у текстах; виховувати бережливе ставлення до культурних надбань українців.
Обладнання: дидактичний матеріал, карта, малюнки.

Хід уроку

  І.  Організаційний момент 
Сьогодні у нас незвичайний урок,

Сьогодні ми зробимо ще один крок

В країну прекрасну, в країну чудову,

Що нас так чекає й звеличує мову
- Сьогоднішній наш урок незвичайний,  ми відправимось у подорож. А щоб подорож наша була вдалою і цікавою, ми повинні перевірити себе, чи готові ми мандрувати.
ІІ.  Актуалізація опорних знань

1. Робота з картками.

2. Повторення про морфологічні ознаки дієслова, його синтаксичну роль.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

1. Слово вчителя
- Ми  з вами мандруємо країною Морфологія. На минулому уроці завітали до міста Дієслово, оглянули його здалеку. А сьогодні ми ознайомимось із його розкішними вулицями і цікавими та такими різними жителями.

Для подорожі у будь-якому невідомому місті обов’язково потрібна карта. Розглянемо її.
 ІV.  Вивчення нового матеріалу

1. Повідомлення теми та завдань уроку

- На уроці ми повинні засвоїти знання про форми дієслова. Отже, знайомимось із картою і вирушаємо в путь.

Дієслово

	Особова форма

Що робить? Що роблять?

Що робив?Що зробив?

Що зробить? 

Що робитиме?

Що буде робити?

Дієслова вказують на особу, число, час, рід, спосіб

Наприклад:

пишу, писав, пиши, писав би
розкриємо, розкрийте
	Неозначена форма   дієслова

Що робити?     

Що зробити?

Незмінювана дієслівна форма, яка, називаючи дію або стан, не вказує на час, особу , рід, число, спосіб.

Наприклад:

писати, розкрити
	     Дієприкметник
Який?Яка? Яке? Які?

Форма дієслова, що виражає ознаку предмета за дією або станом і має граматичні особливості дієслова та прикметника.
Наприклад:

писаний, розкрита

	Безособові дієслівні форми на –но, -то
Виконують функцію присудка в односкладних реченнях
 Наприклад:

написано, розкрито

	
	      Дієприслівник
Що роблячи? 

Що зробивши?

Незмінювана дієслівна форма, яка означає додаткову дію, що супроводить головну, виражену дієсловом.

Наприклад:

пишучи, розкривши


- Головною вулицею міста Дієслово є «Неозначена форма». Це початок будь-якої подорожі у цьому місті, його основа. А ще цю вулицю називають – Інфінітив. Від неї відходять інші вулиці. Це – «Особова форма», «Безособова форма на –но, -то», та дві особливі форми, які мають назви «Дієприкметник» та «Дієприслівник».
- А зараз ми побуваємо на кожній із них і ознайомимося з їхніми жителями.

V.  Усвідомлення здобутих знань у процесі практичної роботи

- І так ми знаходимось на головній вулиці – «Неозначена форма» або «Інфінітив». Жителі цієї вулиці дуже горді і не говіркі. Вони можуть вам дати відповідь тільки на запитання: Що робити? Що зробити? Давайте познайомимось із ними ближче.

1. Завдання-пошук             
(Прочитайте, знайдіть дієслова в неозначеній формі та запишіть їх)
1- варіант
Дружать, співають, пишуть, миряться.

Дружить, співає, пише, мириться.

Дружба, співи, письмо, мир.

Дружити, співати, писати, миритися. 

2- варіант

Хованка, літак, гурт, учень.

Ховає, летить, гуртує, вчиться.

Ховають, летять, гуртуються, вчаться.

Ховати, літати, гуртуватися, вчитися.

2. Лірична хвилинка   
 (Прочитати вірш, виписати з нього дієслова і утворити неозначену форму. Записати пари слів)

У рідному краї і серце співає,

Лелеки здалека нам весни несуть, 

У рідному краї і небо безкрає,

І ріки-потоки, мов струни, течуть.
- А зараз ми завертаємо на вулицю -  «Особові форми». Жителі цієї вулиці дуже люблять спілкуватися. Вони веселі, багатослівні, комунікативні.

3.   Розподільний диктант                                                                              

(Запишіть подані дієслова  у три колонки)

Минулий час             Теперішній час             Майбутній час

Просив, залишає,назве, занесуть, клюють, накупила, зватиме, відчуваємо. Берегли, хмарилось, росло, кричать, бентежу, грались, гризеш, мандруватиме, вантажитиме, заявлю.

(Підкресліть третю від початку букву у виписаних словах і прочитаєте таджицьке прислів’я)

4. Дослідження «Знайди слово».

Давайте-но спробуємо у віршеві дослідити дієслова і з’ясувати, до яких способів вони належать і яку синтаксичну роль виконують у реченні. 

Сіла осінь на порозі,

Довгі коси розплела, 

Спілі яблука на возі, 

До бабусі привезла.
Вітром двері відчинила:
· Дари з воза забирайте!

Павутинкою злетіла:

· Завтра тут мене чекайте!

· Ми на тебе почекали б,

З жовтим листям танцювали б,

Та, на жаль прощаємось,

Бо в місто повертаємось!

(Визначити у дієсловах, де можливо, рід, число, особу)
5. Творче завдання                                                                        

(Від поданих дієслів утворити форми І особи однини, І та ІІ особи множини)

Водити –
Розграфити –

Припекти –

Полоскати –

Їздити –

Лазити –

- Жителі наступної вулиці «Безособові форми  на –но, -то» дуже скромні. 
6. Творча робота 
(Скласти невеличку розповідь на шкільну тематику, використовуючи слова: виконано, зроблено,написано, складено, закрито)
Учні вибірково зачитують роботи.

- А попереду у нас знайомство із особливими жителями вулиць. І зараз ми завітаємо на вулицю «Дієприкметник». Давайте пригадаємо, хто ж там живе.
7. Дослідження – зіставлення

- Яка різниця між парами словосполучень?

Біла стеля, побілена стеля; вантажний вагон, навантажений вагон; стиглі яблука, достигаючі яблука.

8. Робота із прислів’ями.             
(Підкреслити дієприкметники)
   Не питай вченого, а питай бувалого.

   Крадене не йде на користь.

   Пішов по шерсть, а вернувся стрижений.

- А ось нас гостинно запрошують до себе в гості жителі вулиці «Дієприслівник»

Дієприслівник (як пояснюють скупі

формулювання мовника-дослідника) –

це мовна форма, що поєднує в собі

ознаки дієслова і прислівника.

Пояснюючи слово головне,

він називає додаткову дію.

Наприклад: Палко люблячи земне,

я безнастанно про космічне мрію.

9.  Цікаве завдання
(Від виділених дієслів утворити дієприслівники так, щоб означали додаткову дію, а невиділене дієслово – основну. Записати словосполучення, із одним на вибір скласти речення)
Сісти, зігнутися. Писати, обдумувати. Розповідати, жестикулювати. Іти, посміхатись
VІ. Підсумок уроку  
- Ось і закінчилася наша подорож по місту Дієслово. Використавши повторене на уроці, дайте відповіді на питання, оцініть свою роботу на уроці.
- Чи задоволені ви своїми відповідями?
- Чи сподобався вам урок? 
Зараз кожен висловить свою думку. 
 1. Метод «Мікрофон»
-        Я зрозумів...
-        Мене здивувало...
-        Я збагатився інформацією про...
-        Мене зацікавило повідомлення про...
-        Я ніколи раніше не чув про...
-        Я  зумів …
-        Я  знав …
-        Найбільші  труднощі  я  відчув …
-        Мені  б  хотілося  ще … 
Усе, з чим  ми ознайомились на уроці, завжди знадобиться в житті. І як наш мудрий народ говорить :  «Знання за плечима не носити «. 
 
VІІ.     Домашнє  завдання
 
Навчальний предмет: Українська мова. 7 клас

Розділ  «Морфологія. Орфографія»

Тема уроку: Не з дієсловами
Тип уроку:  урок – дослідження
Автор: Максименко Наталія Миколаївна, вчитель української мови та літератури  Ярешківського  НВК Баришівського району Київської області.
Мета: повторити й поглибити знання учнів про префіксальний спосіб творення дієслів, сприяти зміцненню навичок правопису дієслів з часткою не  разом і окремо та позначати  відповідні орфограми ; вчити обґрунтовувати вибір написання відповідним правилом; розвивати спостережливість, увагу, пам'ять, логічне мислення та творчі здібності; виховувати пошану до скарбниці усної народної творчості. 
Обладнання: дидактичний матеріал,  малюнки, таблиця «Не з дієсловами».

Хід уроку

       І.  Організаційний момент 
-   Діти, подивіться один одному у вічі, посміхніться, налаштуйтеся на позитивні емоції, плідну співпрацю. Намагайтеся бути дуже уважними і зосередженими, тому що на уроці ми будемо досліджувати і робити висновки. Отже, сьогодні 

ми – дослідники.  
-   Прослухайте, будь ласка, невеличку казочку

Жили-були дієслова,

Рухливі, жвавії слова,

Які скакали, веселились

Й нікому зроду не корились.

        Та стало враз життя сумне,

Коли з’явилась частка  не.

Вона звеліла не співати, 

Не пустувать, не розмовляти…

        Дієслова  не  не стерпіли 

І стати поруч не схотіли.

Та ось історія нова: 

Зізнались деякі слова, 

Що ненавидіти старались – 

Незчулися – і закохались.

        Нездужали, непритомніли,

Неволити себе посміли.

Їх непокоїло й лякало: 

Життя без  не  враз сірим стало б.

        Дієслова недосипали,

Недоліків недобачали.

І нехтувать усім посміли – 

Злилися з не і скам’яніли. 
-   Яке орфографічне правило ілюструє ця казка? То про що ми сьогодні будемо говорити на уроці?

                ІІ.  Актуалізація опорних знань
- Що ви знаєте про написання не із іменниками, прикметниками? А з дієсловами?
(Відповіді учнів)
1. Повідомлення теми уроку

- Тема нашого уроку – «Правопис не з дієсловами». Упродовж уроку ми пригадаємо правила написання не з дієсловами, вчитимемося обґрунтовувати свій вибір написання відповідно до правила.
· Повернемося до нашої казочки і випишемо із неї усі дієслова з не у дві колонки:
           Разом                                          Окремо

· Який висновок можемо зробити?

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності
1.    Робота з підручником                                                              (Опрацювання таблиці )
2. Коментоване письмо                                                                         ( Списати слова, знімаючи риски. Пояснити написання  не-) 

 Не/покоїти, не/вгавати, не/зчутися, не/минати, не/сказати,
 не/злюбити, не/здійснитися, не/славити, не/добавити, не/знати,
не/захлинутися, не/доїдати, не/сподіватися, не/зрозуміти, не/чути,
      не/навидіти, не/покоїтися, не/волити, не/добачати, не/дочувати,
не/тремтіти, не/досипати, не/зітхати, не/рахуватися, не/притомніти. 
                          IV.     Виконання  вправ на закріплення

1. Цікаве завдання                                                                                      (Списати, розкриваючи дужки. Пояснити орфограми.)

Недо
                  (Гумореска)
(Не)домив лави. (Не)допив кави.

(Не)доїв їжі. (Не)домів хижі.

Хто «недо» дружить, той не раз тужить.             (Г. Бойко)
 2.   Робота із дієсловами синонімами                                      (Дібрати  до дієслів синоніми   з не-  або недо-)                                                      
Турбуватись –

Ганьбити –
Хворіти –
Ігнорувати –
Погано бачити –
Погано харчуватися –
3.Завдання-пошук                                                                                       (Знайти речення, в якому не- з дієсловом пишеться разом)
(Не)радуйся чужому лихові.

(Не)дорікай нікому, (не)бреши, (не)заздри.

(Не)зневажай бідних.

(Не)хтувати порадами батьків – шкодити собі.
4.   Творче конструювання                                                                           (Продовжити речення. Записати, розкриваючи дужки)

Тиждень (не)здужала …

Олексій (не)здужав …

(Не)славити героїв …

Погані вчинки (не)славлять …
5 .    Пояснювальний диктант

(Пояснити написання орфограм та вживання пунктограм)

Не кажи поганого про людину. Вона скаже це ж саме й про тебе. Сваритися не слід, бо від сварки не злічиш бід. Не кажи всього, що знаєш і думаєш. Хто не хоче робити, любить поговорити. Не брудни криниці, схочеш водиці.

6. Творча робота

( Розкрийте зміст прислів’я, яке вам найбільше сподобалось, склавши невеличке оповідання, використовуючи при цьому дієслова із не  (усний твір)

7.     Фразеологічна хвилинка.                                                             (Відтворити пропущені дієслова. Пояснити значення фразеологізмів у реченні (усно). З двома з них скласти речення  і записати) 

 … лицем в болото; комар носа …; … відбою; ні за холодну воду …; слова обценьками …; палець об палець …; … Бога в серці.

Відповіді: не впасти, не підточить; немає, не братися, не витягнеш; не вдарити; не має.  
V.     Підсумок   уроку 

Підсумкова бесіда
- Як пишуться дієслова із не?

- Коли дієслова із не пишемо разом? 

- Коли слово немає треба писати разом, а коли окремо?

VI.     Домашнє   завдання
Використана література:

1. Пентилюк М.І., Гайдаєнко І.В., Ляшкевич.А.І., Омельчук С.А. Рідна мова: Підручн. для 7 класу загальноосвітніх навчальних закладів / М.І. Пентилюк, І.В. Гайдаєнко, А.І. Ляшкевич, С.А. Омельчук. – К.: Освіта, 2007. – 288 с.
2. Омельчук С. А., Ляшкевич А. І., Чаловська М. В. Усі уроки української мови в 7 класі / Упорядник С. А. Омельчук, А.І. Ляшкевич, М.В. Чаловська. – Х.: Вид.група «Основа: ПП «Тріада +»», 2007. – 352 с.

3. Ткачук Т.П. Рідна мова. Робочий зошит. 7 клас / Т. П. Ткачук. – Вид.2-ге, доп. та переробл. – Тернопіль: Навчальна книга – Богдан, 2011. – 168 с.
4. Щербина В.І.  Інтерактивні технології на уроках української мови та літератури  / В.І. Щербина, О.В. Волкова, О.В. Романенко. – Х.: Вид. група «Основа», 2005. – 96с.
5. Інтелектуальні ігри на уроках української мови та літератури / Упоряд. К. Ю. Голобородько. – Х.: Вид. група «Основа», 2006. – 304 с.

6. Рудницька О.Б. Нетрадиційні завдання з української мови. 5-9 класи. Посібник для вчителя. / О. Б. Рудницька. – Тернопіль: Мандрівець, 2007. – 76 с.

7. Олійник О.Б. Українська мова: Підручник для 7 кл. середньої школи. / О. Б. Олійник. – К., «Вікторія», 1999. – 364 с.
8. Горбачук В.Т. Барви української мови / В. Т. Горбачук. – К.:  Видавничий дім «КМ  АCАDЕМІА», 1997. – 272 с.

9.  Шкільний словник української мови: синоніми, антоніми, омоніми, пароніми, фразеологізми / Уклад. Т.К. Співак. – Х. : ФОП Співак Т.К. 2009. – 432 с.
